

# 发挥示范引领作用,筑梦田间地头 青年劳模助力乡村振兴

□武桂成 记者 宋晓华 文/图



凌晨耀(中)向农民传授种植新知识、新技术。

随着我国乡村振兴战略的实施,农村的生活环境和公共服务发生深刻的变化,越来越多的年轻人放弃优越的城市生活,选择扎根农村实现人生价值。今年33岁的东台市劳动模范、时堰镇金秋家庭农场负责人凌晨耀就是其中之一,他用自己掌握的新知识和新技术,带领当地农民增收致富,为家乡乡村振兴助力。

2月15日上午,在东台市时堰镇茂富村一大片麦田里,凌晨耀正在熟练地操作无人机给小麦施肥,一个多小时的光景,已施肥40余亩。“今年农场1680亩小麦种植面积,目前正是追施返青肥的最佳时机,本月中旬以来已追施面积达到85%,亩施尿素12公斤,再有一两天就全部追施结束了,为夏熟稳产高产打下基础。”看着绿油油、长势旺盛的麦苗,凌晨耀兴奋地说。

凌晨耀从小生活在东台市区,东北农业大学农学本科毕业后钟爱上“种田”这个行当。2016年,立志当一名新时代新型农民的他在父亲的帮助下来到时堰镇,通过几年的滚动发展,流转了时堰镇红庄、茂富、嵇东等6个村的土地1680亩,兴办了时堰镇金秋家庭农场,专业从事粮食生产,成为全镇首屈一指的种植大户。2022年,秋熟水稻在长期高温干旱、灌浆结实

期低温、寒潮等不利天气的影响下,仍取得了较好收成。据东台市时堰镇农业农村局负责同志介绍,由于金秋家庭农场实行全程机械化,实行科学种植,去年全年亩均效益列全镇种植大户之首。

谈起2022年的成绩单,凌晨耀如数家珍:水稻应用机械侧深施肥+无人机追肥“一基两追”技术模式入选农业农村部种植业管理司和全国农业技术推广服务中心2022年化肥减量增效工作总结及“三新”技术模式典型案例;金秋家庭农场获评盐城市示范家庭农场;建成省级全程机械化和综合农事服务中心,为农户提供农技、农资、粮食烘干等服务……

“乡村振兴和现代农业离不开机械化的普及和应用。”凌晨耀说,这些年,农场先后投资200多万元添置农业机械,实现了从耕耘、播种、病虫害防控、施肥、收割、粮食烘干的全程机械化,全场1680亩土地,农忙时只需30人,农闲时也只有几个人在管理,极大释放了农业生产力,提高了生产效率,让一大批原来依赖农田的农民转向第二和第三产业,增加了收入。

作为新“农人”,凌晨耀不仅具有吃苦耐劳的精神,更注重刻苦钻研新型农业机械操作技术,现在农场里的所有机械他都能熟练操作

作。他学习和研究粮食生产的关键技术措施,掌握生育周期和苗情长势确定施肥量,看病治虫,全年亩均防病治虫和施肥的费用比其他大户节省20%以上。选用品质好、抗病力强、抗倒伏、市场认可的水稻南粳9108和小麦镇麦12作为当家品种。所种植的小麦,实行全程优质培育,经精选后被种子子公司收购,每吨增加收益80元。

2022年凌晨耀继续增加投资120多万元添置了两台大型拖拉机、一台收割机、一台套粮食加工机械等设备,补齐了农场全程机械化的短板,生产的“金秋精制米”获得中国绿色食品发展中心认定的绿色食品A级产品证书。综合农事服务中心为周边种植大户提供植保技术指导、农药、化肥代购服务,提供机械插秧、耕种、烘干服务2000亩次,烘干粮食2800吨。

一年之计在于春,展望新的一年,凌晨耀信心满满:将更加重视粮食生产,在品种选择、良种繁育上下功夫;在技术革新上求实效,新增机械智能化导航装置,提高工作效率;在粮食加工上做文章,拉长产业链条,力争使优质精制大米进市场、入超市,全年销售100吨以上;在服务种植户上有新举措,提供优质的产前、产中、产后服务,促进乡村振兴落地见效。

## 盐都区盐淮米业公司 获评省放心消费 示范单位

盐城晚报讯 2月上旬,江苏省市场监管局通报了2022年度江苏省放心消费创建示范单位、区域,盐城市盐都区盐淮米业有限公司被评为省放心消费示范单位。

盐都区盐淮米业公司隶属于江苏盐粮集团,是集粮食贸易、收储和稻米加工生产于一体的综合性国有粮食企业。近几年来,通过“企业+基地+农户”建立了绿色优质粮源生产基地,选用当地优质稻谷,经过精深加工,生产的盐淮牌大米洁白透明、味道香甜、口感柔软,深受广大消费者的青睐,产品销往上海、福建、浙江和苏南等地。该公司先后获评盐城市粮食加工十强企业、江苏省绿色食品示范企业、江苏省农产品质量安全诚信企业、江苏省质量诚信五星级企业、江苏省放心消费创建先进单位等称号。

余广华 张萍

## 图说新闻



为增强全民禁毒意识,日前,射阳县禁毒办联合共青团射阳县委、射阳县青年志愿者协会、射阳县起航青年志愿服务队,在射阳县港城实验小学门前广场设置禁毒宣传讲台,向学生和家长普及禁毒知识。

陈冬平 记者 宋晓华 摄



连日来,亭湖区新洋街道新洋社区党委,组织网格员向辖区居民宣传防电信网络诈骗,让居民对各类犯罪手段有所了解,接到或收到各类陌生电话、短信以及微信时要提高警惕,不贪图便宜,防范各类诈骗行为。

顾红兵 摄

## 盐城籍名校学子深入家乡调研农业发展

盐城晚报讯 为深入了解我市农业农村现代化建设的实施情况,以及农业社会化服务的参与机制,一群南京师范大学盐城籍大学生以乡情为纽带,关心家乡农业发展,历时半年多,实地调研了我市近十个乡村,为家乡乡村振兴贡献力量。

据了解,负责本次调研的是南京师范大学学生科学基金项目“深处看中国”调研团队。调研期间,大学生们走访了我市百余名农户、家庭农场主、农资企业负责人。通

过调研,大学生们发现,使用撒肥机施肥一亩田只需要5分钟,大大提升了农业生产效率。在个人劳动动力不足的情况下,农机手们将组团形成“麦客群”,以机械快、资源多、效率高的优势在农业社会化服务的市场中占得一席之地。

大学生们在调研中发现,目前我市部分村正在探索新时代农村集体经济的新方向,成立了村集体的股份经济合作社,全体村民人人持股,在年末都能够得到一定分红,新型农村集体经济的蓬勃发展

为农业强市的建设目标提供了新思路。

在本次的调研中,青年学子们跳出课堂来到田野,感受了我市新型农村集体经济的发展壮大,领略了我市农业社会化服务向全产业链的不断延伸。作为盐城籍在外青年学子,将在我市推进农业农村现代化进程之时,以“青”动力躬耕田野,以“青”能量扎根乡村,为家乡建设农业强市、促进乡村振兴贡献青年智慧。

毛天 李佳慧 张智彤 记者 宋晓华